

家庭園藝

●綠化系列

文圖／溫秀嬌



來自宏都拉斯美麗的綠籬植物。



繁花滿樹，狀似櫻花。



南洋櫻又稱毒鼠木，花色美，但種子有毒。

南洋櫻・毒鼠木

來自宏都拉斯的綠籬植物

在台南區農業改良場進門口左邊，農特產品展售中心周圍，有5棵非常漂亮的樹木，春天一到，即開滿了一樹粉紅色的花，令路過者駐足，流連，忍不住要多看它幾眼。它是什麼花呀？居然看過的人大半都答不上來，但對這幾棵樹的來源卻瞭如指掌，原來它們是徐進生課長從農耕隊國家帶回來的。

徐課長在去年退休，他表示當年他在南美洲宏都拉斯擔任農耕隊長時，當地偌大的農場就以這種植物做綠籬，十分漂亮。因為這種樹容易繁殖，花色又美，所以，民國66年回國時就在行囊中塞了幾粒種子，回來撒播在他服務了40年的台南農改場庭園裡。如今，庭樹長高，花開繁美，十分動人。

徐課長給這幾棵宏都拉斯來的嬌客取名“菲律賓櫻花”，其實它真正的名稱是“南洋櫻”。這種漂亮的植物在宏國可能因氣溫高的關係，花色鮮紅艷麗，而且在開花之前會先落葉，所以在開花時只見一串串火紅，遠看時像酒瓶刷子一樣迷人。不過種在臺南，它的花色竟變成粉紅色，開花時不

但有舊葉，新葉還不斷長哩！

筆者請教喜歡園藝的同事，經查證楊氏園藝植物大名典，這種樹中名叫毒鼠木，園藝名叫南洋櫻，屬蝶形花科落葉喬木，原產熱帶美洲。叫“毒鼠木”是因其種子具毒性，可



以毒殺老鼠而得名；叫“南洋櫻”者是以其產地和花株形態盛開時狀似櫻花而得名。南洋櫻株高8~10公尺，枝樞散開或下垂，冬季落葉，早春花先葉開或花葉同時萌發，花為總狀花序，腋出蝶形花，是極美的庭園樹及行道樹。據載1910年藤根氏第一次從新加坡引入台灣，1936年佐佐木氏第二次由菲律賓引入，因此在本省各

地應也有零星栽培，不過因其種子有毒，所以推廣並不普遍。

南洋櫻繁殖方法簡單，播種、扦插或高壓法都可以，但一般以播種為主。播種以春天最適合，將種子淺播於砂床或疏鬆土壤中，保持濕度，約2~3週可發芽，待苗高20公分以上，再行移植。栽培土質不拘，以土層肥厚，排水良好之壤土生長佳；栽培地點日照需充足，生育期間每2~3個月施追肥一次，各種有機肥或三要素均可。

徐課長真是一位喜歡植樹的人，在農改場裡尚有好幾棵好看的樹是他行跡國外帶回來的，叫得出名字的諸如火焰木、阿勃勒、盾柱木……等，這些美麗的樹木現在全省各地也都看得到了。

農改場的人大大小小可能會不知道樹木的名字，但卻都知道這些樹是徐課長種的。原來，當年他種樹時還是他手下的部屬，現在已在臺南農改場擔任要職，包括場長、秘書、二位課長及四個分場站主任，從他身上還真讓人深深體會到“十年樹木，百年樹人”這句話哩！

